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Obecné informace

 Do šetření IOR v roce 2022 zapojeny podniky napříč všemi kraji s 
výjimkou hlavního města Prahy.

 Průměrná výměra obhospodařované orné půdy u malých podniků 
32,48 ha, středně velkých podniků 186,05 ha, velkých podniků 
769,85 ha a největších podniků 1663,78 ha.

 potvrzuje se dlouhodobý trend nízké účasti malých podniků na 
odborných seminářích nebo školeních zaměřených na IOR





Půda

 Větší podniky využívají častěji kombinaci obou systémů zpracování půdy 
oproti pouze jednomu z nich.

 Využití orby má s narůstající velikostí podniků sestupný charakter 

Možná souvislost s klasifikací pozemků podle erozní ohroženosti a 
podmínkami DZES.





Půda

 Převažuje snaha zemědělců předcházet vzniku eroze → protierozní 
opatření jsou zaváděna nejen tam, kde to vyžaduje legislativa, ale také 
preventivně po vyhodnocení nebezpečí jejího vzniku.

U všech velikostí podniků dominuje, stejně jako v předešlých letech 
šetření, zvyšování organické hmoty v půdě.





Hnojení

 Praktické využití výsledků AZZP nebo jiného rozboru zemědělské půdy 
→ u malých podniků v roce 2022 převaha těch, které s výsledky AZZP 
nepracují, pro zbylé podniky platí zjištění, že většina výsledky využívá



Hnojení

 S bilanční kalkulačkou organické hmoty pracuje 40 % všech 
dotazovaných → výrazný nárůst pozorujeme zejména v případě velkých 
a největších podniků



Hnojení

 Živočišnou výrobu provozuje 64 % všech podniků vybraných v roce 
2022 k šetření IOR.

V průměru disponují:    malé podniky 40,4 DJ
středně velké podniky 260,4 DJ
velké podniky 638,8 DJ
největší podniky 1028,1 DJ 

Na 1 ha orné půdy připadá v průměru:     u malých podniků 1,2 DJ 
u středně velkých podniků 1,4 DJ
u velkých podniků 0,8 DJ 
u největších podniků 0,6 DJ





Hnojení
 Jako zdroj organické hmoty využívají zemědělci nejčastěji chlévský hnůj 

a zelené hnojení (výsledky se potvrzují opakovaně)



Hnojení
 Ve všech kategoriích podniků se objevují obě základní možnosti využití 

slámy, tedy jak pro potřeby živočišné výroby, tak jako přímý zdroj 
organické hmoty.



Hnojení

 Větší podniky více inklinují k nevyhovujícímu stavu pH půd než 
podniky malé → dlouhodobý trend stále aktuální .

 Od posledního cyklu AZZP zůstává nejčastěji % výměry orné půdy s 
potřebou vápnění víc než 1 t CaO/ha u malých, středně velkých a 
největších podniků stejné → shoduje se s výsledky z předchozích let. 
V případě velkých podniků dochází nejčastěji ke zhoršení stavu půd.





Hnojení

 Potvrzuje se nedostatečná zásobenost půd „P“ → na více než 15 % 
orné půdy s nízkým obsahem „P“ hospodaří 42 % dotazovaných.

 Menší podniky vykazují lepší zásobenost půd fosforem než 
podniky větší.





Pěstitelské strategie

 Výrazný pokles počtu podniků, a to ve všech kategoriích dle velikosti, 
které na své pozemky pravidelně zařazují zlepšující plodiny.

 Potvrzují se výsledky z předešlého roku šetření:

Malé podniky pěstují převážně obilniny a jeteloviny, středně velké podniky 
obilniny, řepku, jeteloviny a kukuřici, velké a největší podniky obilniny, 
řepku, jeteloviny, kukuřici a luskoviny.

 (NE)Dodržování požadovaných časových odstupů.





Pěstitelské strategie

 Šetřením v roce 2022 se potvrzuje dlouhodobý trend zájmu zemědělců o 
pěstování odolných odrůd a využití zdravého osiva/sadby



Pěstitelské strategie

 Meziplodiny podle výsledků šetření v roce 2022 na svých pozemcích 
pěstuje mezi 65 až 80 % podniků.

 Potvrzuje se nižší využití podsevových meziplodin.





Přípravky na ochranu rostlin

 Aktivní zapojení většiny agronomů při výběru POR a jejich schopnost 
samostatně posoudit veškeré parametry pro výběr vhodného přípravku.

 Na posouzení dopadu POR má často vliv lokalizace konkrétních 
pozemků, zejména jejich blízkost k obydlí lidí, či ohnisek výskytu 
necílových organismů → ne vždy se při výběru sbíhají všechny parametry.

 Při výběru POR dále zemědělci zohledňují účinnost POR včetně rychlosti 
nástupu účinku, délky účinku a reziduálního účinku pro následnou 
plodinu, cenu ošetření/ha, aplikační dávku, ochrannou lhůtu, možnost 
zapojení přípravku do tank-mixu nebo dostupnost POR u prodejce.
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Výsledky
Informace z praxe



V oblasti půdy
 Zemědělci se nejčastěji potýkají s klimatickými změnami, ekonomickými faktory, s 

některými právně závaznými pravidly pro hospodaření a s nastavením zemědělské 
politiky – všechny uvedené aspekty se vzájemně prolínají.
Výkyvy počasí, zejména nevyrovnaný průběh srážek → zvýšená náchylnost půd k utužení, erozi i 
acidifikaci → zásadní je nedostatek organické hmoty v půdě (nedostatečná podpora ŽV), ale také 
nedostatek zaměstnanců.
Stanovení pevných termínů, které nerespektují biologické zásady rostlinné výroby a v některých 
oblastech (oblasti v tzv. srážkovém stínu) přispívají k nadměrnému odčerpávání vláhy z půdy.
Nárůst finančních nákladů → vysoké ceny pohonných hmot, průmyslových a vápenatých hnojiv + 
nedostatek finančních prostředků na nákup nových, moderněji konstruovaných strojů nebo technologií 
využívaných v precizním zemědělství.
Nedostatečné podchycení majetkoprávních vztahů → krátkodobé pachtovní smlouvy společně s 
vysokými cenami vstupů odrazují od provádění potřebných zásahů.
Nespokojenost ohledně povinnosti dělit půdní celky na menší části (utužení), ponechat část 
obhospodařované půdy ladem a nastavení protierozních opatření.



V oblasti hnojení
 Zemědělci se nejčastěji potýkají s ekonomickými faktory, krátkými výpovědními 

lhůtami pachtovních smluv, časovými limity a s některými právně závaznými pravidly 
pro hospodaření – všechny uvedené aspekty se vzájemně prolínají.
Finanční náročnost vápnění → vysoké vstupní náklady – ne jen pořizovací cena vápenatých hnojiv, ale 
také cena pohonných hmot a dalších položek s tím souvisejících.
Nízká podpora ŽV → vysoké náklady na provoz ŽV, dlouhodobě nepříznivé tržní ceny masa a mléka, 
celková nerentabilita živočišné produkce → nízký počet DJ/ha → nízká produkce a špatná dostupnost 
statkových hnojiv.
Vysoká pořizovací cena průmyslových hnojiv (fosforečných, draselných nebo obsahujících široké 
spektrum živin)
Nejistota v oblasti pronájmu pozemků = nejistota rentability provedených opatření.
Časové limity → vápnění i hnojení organickými hnojivy je prováděno současně s jinými soubory 
pracovních operací → vliv počasí, množství zaměstnanců a techniky.
Nastavení pravidel pro hospodaření → povinnosti související s aplikací či uložením organických 
statkových hnojivy ve zranitelných a erozně ohrožených oblastech, nutností zapravení statkových hnojiv 
v určitém časovém horizontu, nemožností využít kompost pocházející z hospodářství ze sousedních států



V oblasti pěstitelských strategií

 Zemědělci byli dotazováni na praktické informace, které se týkaly osevních postupů.
Narůstající nespokojenost zemědělců se strukturou pěstovaných plodin, ale také s faktory, které 
strukturu plodin v osevních postupech ovlivňují → nedostatečné zastoupení dusík vázajících a celkově 
zlepšujících plodin, problémy v oblasti odbytu, nepříznivý vývoj v oblasti SZP a s tím spojené obtížné 
plánování osevních postupů v horizontu více let dopředu.
Při sestavování osevních postupů je pro zemědělce nejvíce limitující poptávka a cena zemědělských 
komodit, půdně klimatické podmínky a oproti předešlým letům se dostává výrazně do popředí také 
současné nastavení dotační politiky.
Osevní postupy vyskytují se 2,3,4,5,6,7 nebo 8 honné – nejčastější jsou 4 a 5 honné. V některých 
podnicích fungují 2, ale i více OP např. z důvodu přítomnosti erozně ohrožených pozemků, pozemků 
nacházejících se v pásmech ochrany vod, či potřeba řešit organizační záležitosti (dopravní vzdálenosti).
Ke zlepšení kvality sestavovaných osevních postupů by podle zemědělců přispěla změna v nastavení 
dotační a celkově zemědělské politiky, návrat k potravinové soběstačnosti a propojení rostlinné výroby s 
výrobou živočišnou.



V oblasti použití POR
 Zemědělci byli dotazováni na praktické informace, které se týkaly aplikace POR.

S narůstající velikostí podniků roste počet podniků, které využívají meteorologická data a zvyšuje se i 
míra využití nástrojů pro monitoring výskytu škodlivých organismů.
Dodržování antirezistentních strategií komplikuje ubývající spektrum povolených účinných látek.
Problematiky úbytku povolených POR: 

→ zásadní je včasné varování, že bude prodej u přípravku ukončen s navazující informací o adekvátní 
náhradě 
→ nezávislé organizace by měly navrhnout funkční strategie ochrany rostlin, které budou cenově 
dostupné a technicky splnitelné
→ cestou je i šlechtění rezistentních odrůd, snížení administrativní náročnosti u odrůd GMO nebo 
smysluplné vzdělávání s praktickými ukázkami.

Nechemické metody ochrany rostlin nejsou schopny zajistit srovnatelnou účinnost jako POR, čímž je 
obtížné udržet kvalitu produkce, navíc jsou o poznání dražší → potřeba více praxí podložených informací, 
včetně kalkulace nákladů.



Závěr
 Soulad hospodaření se zásadami IOR je do značné míry závislý na nastavení pravidel 

pro hospodaření a tržní ekonomice.

 V praxi by bylo vhodné:

 eliminovat nepříznivé dopady degradace půdy, a to nejen eroze, utužení a acidifikace, 
ale také úbytku organické hmoty v půdě a snižování obsahu živin; 

 zaměřit se na rozšíření spektra pěstovaných plodin a dodržování potřebných časových 
odstupů při pěstování jednotlivých plodin;

 stimulovat využití prognostických modelů, monitoringu, hodnot prahů škodlivosti a v 
neposlední řadě nechemických metod regulace škodlivých organismů.



Závěr
 V případě malých podniků dosáhla míra využití IOR 55 %, u středně velkých podniků 

53 %, u velkých podniků 58 % a u největších podniků 58 %. 

 Výsledky ukazují, že soulad hospodaření se zásadami IOR je u větších podniků vyšší 
než u podniků menších, ačkoli rozdíl mezi velikostmi podniků se postupně stírá.

Závěrečná zpráva IOR
https://eagri.cz/public/portal/ukzuz/udrzitelne-zemedelstvi/integrovana-ochrana-rostlin/dodrzovani-obecnych-zasad-ior

https://eagri.cz/public/portal/ukzuz/udrzitelne-zemedelstvi/integrovana-ochrana-rostlin/dodrzovani-obecnych-zasad-ior


DĚKUJI ZA 
POZORNOST
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